

# 听,这春天的故事

环境科学学院 乔梓

唐人张泌曾描写过一段女子无聊时的场景“睡起卷帘无一事,匀面了,没心情”。这段话写得好好有趣,可世间之大,如果能有一份细腻通达的心态,便也不难体味到这尘世间的小滋味。

窗外的,不是春天和,白日暖,云悠悠地牵出一朵一朵细长的瓣?“新年都未有芳华,二月初惊见草芽。”你看路边泼墨般染出的大团嫩绿,唧唧歪歪地叫着这个讨人喜欢的季节;眼前的阵势已经不是“黄四娘家花满蹊”了,什么“桃花一簇开无主,可爱深红爱浅红”也太片面啦。抬眼看,黛粉,瓷白,浅紫,鹅黄全都膨胀出来,把这清淡素雅的世界闹腾得生龙活虎,分明就是“草树知春不久归,百般红紫斗芳菲”嘛。

有人猛虎的都能细嗅蔷薇,这么招摇的春天谁还顶得住撩拨,不出门走走?这个季节呀倒也文艺

和眼见的景致悠悠荡荡。大概人在极度平静时总能遇到些惊喜,就好比看着眼前堆烟的杨柳,不知由来地想起一句诗“无情最是台城柳,依旧烟笼十里堤”。突然觉得和眼前所见甚是相似,便把全诗在脑子里“搜刮”出来,是韦庄的《台城》。

“江雨霏霏草齐,六朝如梦鸟空啼,无情最是台城柳,依旧烟笼十里堤。”这一看,哪里是相似,分明就是景致的重叠了!闪现的灵光让我惊喜得措手不及,好似时光飞逝流转至千年之外,而我眼中所见和千年前的诗人完全一样。试想一下,公元883年的光景,一位满腔抑郁的才人在玄武湖边意难平地抒发悲情,借古伤今,转眼2019,一个行人突然想起了他,被这时间与空间的跨度震撼,想问问这千年一叹是否已悄然散去,这平淡之下是否还留有更多喜怒哀乐的灵魂?

这大概就是踏青的惊喜,感知世界的收获。

“春山多胜事,赏玩夜忘归”有何不可?“撒盐空中差可拟”的粗气逗笑也好,“未若柳絮因风起”的温婉灵动也罢,出来听听春天故事的细腻吧。

闲暇时光,漫步校园,迎面而来的是夹杂着泥土与青草的新鲜气息,轻轻一嗅,还有缕缕芬芳。学校的樱花开了,阳光明媚,微风徐徐,花开烂漫,且听风吟。

看,那含苞待放的樱花害羞地不愿吐露花蕾,宛若一个腼腆的小女孩;那肆意绽放的樱花以饱满的姿态舒展开来,犹如一位风姿绰约的少女;那粉红的或粉白的樱花紧紧地挨着,挤着,靠着,好像其乐融融的一家人。远看,如同天边淡粉的云彩,撩人心弦,近看,又惊叹于小巧精致如玉雕的花瓣。一阵清风吹来,花瓣纷纷扬扬,旋着舞裙,踩着舞步,悠悠而下,优雅轻盈。

耳边开始萦绕起优美的旋律,樱花啊,樱花啊,暮春三月天,万里无云多明媚,如同彩霞如白云,芬芳扑鼻多美丽,快来呀,快来呀,同去看樱花。樱花是春天的小使者,是春天里微小而确定的美丽与幸福啊!

春天的气息,便含蓄地蕴藉在这一片片樱花海中。如若匆匆而过,便会错过这边独有的风景,但若刻意驻足,或会一无所获,往往,不经意的一瞥,便发现了这一小确幸。

“尽日寻春不见春,芒鞋踏遍陇头云。归来笑拈梅花嗅,春在枝头已十分”,诗人踏遍芒鞋,人吟穿云,却没有找到春天的踪迹,寻春不得,兴尽而归,拈梅轻嗅,惊喜发现,原来大好春天就在枝头。春天并没有和诗人玩捉迷藏的游戏,见或不见,它就在那里,等待着诗人用一双慧眼去发现。其实,美就在我们身边,只是我们一味向外寻求,望外攀援,相信美在远方,对身边的无视而不见,忽略了美的存在。正如罗丹所言“生活中不是缺少美,而是缺少发现美的眼睛。”我们需要拥有一双发现美的眼睛,不仅对新奇事物充满激情,也要对平常生活投入真情,即使“已识乾坤大”,也要“犹怜草木青”。

生活是一场美学,是一种艺术,是一份情调,不在风景,而在人心。拥有慧眼,学会欣赏,发现生活中的美好与幸福,且赏且珍惜,且行且感恩,便是一路纵情欢歌,一生愉悦充实。路遥说:“即使没有月亮,心中也是一片皎洁”,这是更高层次的境界了,只因欣赏者心中自有盈盈月光,潺潺流水,尽管尘世喧嚣,每天依然月白风清,涛声依旧,在平淡如水的日子里感受着人间真情,捕捉到点滴幸福。

那烂漫动人的樱花,那星星点点的野花,还有那蜷缩在草坪里的慵懒猫咪,都是春天里的小确幸,带给我们心灵的美感与愉悦。

## 春天里的小确幸

幼儿师范学院 卞怡柔



## 行知花

风景如画的校园 袁早庭

阳光暖洋洋地照在身上,整个人都舒坦了。春日的阳光不似夏日的那般猛烈,照得空气里弥漫着一股暖意和气息,勾得人忍不住坐到草地上晒一晒,享受享受这阳光的轻抚。

## 春游沪上

信息工程学院 刘嘉鹏

层松针上,啾啾作响,格外有一番情调。松针青青黄黄,里头还夹杂着不少掉落的松果,大约手掌大小,踩着发出“咔嚓咔嚓”的清脆之音。朋友告诉我,在他外婆家住的山里,到处都是这样的松树,地上全是这样的松针和松果,只因地处偏僻,无人问津。同样的绿色,在这繁华的城市里却显得珍贵,引来熙熙攘攘的人群。

穿过市花林、观鸟区,觉得累了,在露营地寻了块不特别湿草地坐下,看看周围快乐玩耍的儿童,不由地想起前一天晚上争论的话题。都说孩子也是祖国的花朵,有些花,生在城市,父母以及环境给予他们的资源是丰富的,他们从小便能接受各种各样的教育,有更加开阔的眼界。就如在这公园里,有父母老师给他们讲各种花草树木的界门纲目科属种,在不远处的科技馆,还有各种高新技术的展示与讲解。然而并不是所有的孩子都能有这样的机会。曾经我和一位来自重庆山区的朋友聊天,他告诉我,小学时要走一个多小时的山路去上学,初中转到浙江的学校,依然是农村,条件非常艰苦,图书馆、科技馆是少之又少,大学初到城市,眼前繁华曾让他连连惊叹。上海的朋友也来自山区,不过幸运的是,他在城市里长大,听到重庆山区这位朋友的经历,也深感震惊。

大家都是能开出花的种子,只是落到了不同的土地上,依照不同的生长方式成长起来。每想到这些,我就渴望能够去偏远的山区支教。有人说,支教并不能产生什么变化,有些山里的人一辈子也出不了山。但是,如果没有人去做,有些孩子可能终身都没有机会看到山外的人,接触到山外的知识。那他们走出大山的可能性就更小了。这条路很长,我们能做的或许不多,但当更多的微光集聚,总会发出刺眼的光芒。

清凉春寒,未止柳条抽了芽,油菜开了花。暖暖春风,唤得泥燕筑了家,大雁北了向。

春季校园里有几道风景线:先是叔愚楼的樱花簇簇,粉白满树;再后来图书馆的桃梨梨蕊,芽叶嫩绿;接着草地上的蒲公英,也有了小伞兵。此景不禁让我想起初二学的一句诗:乱花渐欲迷人眼,浅草才能没马蹄。诗引思,记忆如潮,哗啦一声,拍碎了过往的封石。

仍记得老师那首《钱塘湖春行》时,老师声情并茂地讲解道:此诗描写的是西湖早春之景,颈联动静结合,借景抒情;颈联中的“乱”“浅”用在句中的好处……然而,那时是一个乍暖还寒,柳絮纷飞的春日,坐在下面的同学们昏昏欲睡,即便如此,能使他们集体瞬间清醒的,怕是只有清脆悦耳的下课铃声了。老师慢悠悠地落下粉笔,刚宣布吃饭,同学们便笔一丢,书也不合,争先恐后地往楼下跑去。在午饭的诱惑下,大家迅速排好队,浩浩荡荡地朝食堂走去。

暖风拉动五星红旗,撩拂校服衣角,卷起满地柳絮。可那时,并不认识柳絮,只知道,风一滚,眼前是漫天飞舞的白色丝绳,小小的,轻盈盈的。惊奇声也从喉咙间发出,随即集体肯定那东

## 校园里的春天

幼儿师范学院 吴倩倩

西绝对不是蒲公英,也不是谁的羽绒服破了。好奇的我们伸出手,试图抓着空中飘飞的白色不明物体。可是它太轻,一股小小的气流就能把它吹跑。我便把目光投向另一边,捕捉大团子,小心捧住后,又急急忙忙地归队,接着,理所当然地享受着被人簇拥着往前走的感觉。摸捏吹弹,十八般好奇心全使在那柔可怜兮兮的“棉花糖”上面,不久,作为“拥有者”的我一脸生无可恋地瞅着自己的大团子变成几缕棉丝残留在手心。“没关系,地上还有很多呢,待会儿吃完饭再去逮一个。”我这样安慰自己。

可是,才从食堂出来就被同桌拉去茶水间陪她灌水,灌水是假,不想呆在教室是真。雾气氤氲思绪被一声鸟鸣打断。

抬头,是蓝天白云,阳光刺眼。低首,是浅草黄花,唔,还有一把肥肥的喜鹊,扭着墨蓝的长尾,在草间踱步。远望是被风吹皱的湖面,柳枝在摇曳。是春在沉淀。

我看着眼前春景想着,樱花纷繁,玉兰花开,天是海,云是帆,柳条垂软,潮色浸染,惜春未晚,静候夏来。



# 南京晓庄学院报

中共南京晓庄学院委员会主办

国内统一刊号:CN32-0840/G 第375期 2019年3月31日共4版 主编:华春 副主编:王延光 责任编辑:祝中华 李志兵 王翼凡 E-mail:xznews@njxz.edu.cn

## 凝心聚力谋发展 攻坚克难谱新篇 校第六届教职工暨工会会员代表大会第二次会议召开

3月23日上午,我校第六届教职工暨工会会员代表大会第二次会议召开。全体校领导出席,139名代表参加了大会,原校级老领导、民主党派、侨联、无党派知联会负责人应邀出席,各二级学院和行政部门的主要负责同志列席大会。大会由校党委书记华春主持。

校长许承明作题为《凝心聚力 迎难而上——开创学校事业高质量发展新局面》的大会工作报告。报告从五个方面回顾总结了2018年主要工作:一是人才培养质量不断提升;二是学科科研工作明显加强;三是人才队伍建设取得新进展,四是后勤服务保障有新的提升;五是全面从严治党持续深入推进。报告从六个方面部署了2019年重点工作:一是以学生为中心,提高人才培养质量;二是以硕士点申报为契机,提高学科科研水平;三是落实政策,全面提升人才队伍建设水平;四是加快建设,不断改善办学条件;五是服务创新名城建设,提升晓庄影响力;六是坚定不移把全面从严治党推向深入。报告强调,2019年是晓庄发展历史上的关键之年、



冲刺之年、突破之年,每一位晓庄人更要更加紧密地团结起来,以更加昂扬的斗志、更加扎实的作风、同心协力、勇担重任,在建设教师教育特色鲜明的高水平应用型大学征程上迈出更大步伐。

会议听取并审议了《南京晓庄学院工会工作报告》(南京晓庄学院财务工作报告),审阅了学校《六届一次“两会”提案工作报告》。

分组讨论中,各位代表以认真的态度、务实的作风,围绕《南京晓庄学院工作报告》等文件,聚焦全面落实学校第二次党代会目标任务和2019年重点工作,展开热烈讨论。大家谈体会、提建议,积极为学校事业高质量发展建言献策,展现出高度的责任感和强烈的主人翁意识,为学校进一步谋划工作、科学决策提供了真知灼见。

会议表决通过了《南京晓庄学院工作报告决议》(南京晓庄学院工会工作报告决议)。(下转2版)

## 我校与江北新区签订战略合作协议

3月29日上午,我校与南京江北新区管委会签订战略合作协议。校党委书记陈华出席,副校长杨科学和江北新区管委会副主任诸渊深代表双方签署协议,签约仪式由江北新区社会事业局局长郑武主持。

根据协议,双方将在合作办学、教师发展、干部培训、产业发展、技术创新、社会事业等领域进行深度合作,推动建立优势互补、资源共享、共同发展的新格局。这是我校落实学校第二次党代会提出的服务南京战略,发挥学科专业优势服务南京创新名城建设、开展落地融合工作的又一举措。

陈华介绍了我校学科专业优势,办

学特色等基本办学情况。他指出,我校作为以教师教育为特色的市属高校,要在服务南京的过程中提升办学水平,彰显办学特色。江北新区是一方热土,是南京经济社会发展新的增长点,与江北新区的全面合作,是我校服务南京的新平台。要充分发挥我校教师教育、学科科研和人才优势,全面提高服务社会、服务南京水平。要围绕江北新区经济社会发展,产业布局,扎实开展工作,把协议转化为实实在在的合作成果和发展成效,实现双方资源互补、互利共赢。

诸渊深对我校支持江北新区发展表示感谢。他表示,江北新区是江苏唯一的国家级新区,正围绕“三区一平台”战略定位,汇聚力量,加快发展。希望充分利用晓庄教师教育、学科科研、人才智力等资源,为江北新区教育改革与发展提供咨询与指导;提升新区生态文明、文化休闲、社会治理水平,服务新区“新型城镇化示范区”建设;助力江北新区产业发展和科技创新体系建设,服务江北新区“现代产业集聚区”建设。

签约现场,我校还与江北新区管委社会事业局共同签署了共建南京晓庄学院顶山实验小学协议。

我校有关职能部门和学院的相关负责人、江北新区综合办、社会事业局等有关负责人参加签约仪式。 祝中华

## 校党委理论学习中心组召开专题学习会

3月21日上午,校党委中心组召开专题学习会,集中学习《中共中央关于加强党的政治建设的意见》《中国共产党重大事项请示报告条例》《中国共产党纪律处分条例》等文件,传达全国“两会”精神。校党委书记陈华主持学习会。

省委党校党史党建教研部副主任周延胜教授作专题报告。他深入浅出地阐述了党的政治建设的丰富内涵,加强党的政治建设的重要意义和加强党的政治建设的基本思路。报告运用大量文献、

案例帮助大家提升认识、领会中共中央关于加强党的政治建设的有关要求。报告中,周教授还结合大学生思想政治教育,提出了增强思想政治教育有效性的有效路径。

许承明校长通过解读政府工作报告传达了全国“两会”精神。他指出,报告全面总结了2018年我国经济社会发展取得的成绩,谋划了2019年主要工作。报告聚焦经济社会发展的重大问题和涉及人民群众切身利益的一些重点问题,为我们指出了努力方向。我们要认真学习领会中央决策部署,在提高人才培养质量、提高管理服务水平、在服务创新创业、促进大学生就业等方面发挥积极作用。

陈华书记在学习会结束时提出要求。一要加强校院两级理论学习中心组建设。强化学风建设,真正学懂弄通,做到知行合一,用科学理论武装头脑,指导

实践、推动工作;做好校内二级中心组的学习贯彻工作,要创新学习形式、丰富学习内容,增强学习效果。二要把政治建设融入学校决策部署和工作落实之中。认真执行民主集中制、党委领导下的校长负责制,“三重一大”决策制度和请示报告制度等党内法规;开好二级学院党政联席会议,增强政治意识,在贯彻落实、担当作为中体现政治建设水平。三要认真贯彻落实全国“两会”精神,办好人民群众切身利益的一些重点问题,为我们指出了努力方向。我们要认真学习领会中央决策部署,在提高人才培养质量、提高管理服务水平、在服务创新创业、促进大学生就业等方面发挥积极作用。

陈华书记在学习会结束时提出要求。一要加强校院两级理论学习中心组建设。强化学风建设,真正学懂弄通,做到知行合一,用科学理论武装头脑,指导



## 学校召开全面从严治党从政治工作

3月29日,我校召开全面从严治党工作会议,认真贯彻落实中央、省市有关会议精神,部署2019年我校全面从严治党工作。处级及以上干部、党总支委员、党支部书记和相关部门工作人员参加。会议由校长许承明主持。

校党委书记陈华作工作报告。陈华指出,习近平总书记和党中央高度重视教育发展,对高校党的建设和思想政治工作提出一系列重大决策部署。全面从严治党既是习总书记、党中央和省委的要求,也是学校事业发展的现实需要。要加强党的建设,上下同心、狠抓落实,攻坚克难,为学校各项事业的发展提供坚强政治保障。

陈华从不断完善责任体系、持续加强政治建设,大力推进思政工作,全面加强组织建设,抓实抓好作风建设等五个方面,充分肯定了我校2018年全面从严治党 and 党风廉政建设取得的成绩,同时结合当前形势,深入分析了存在的问题和不足。

陈华强调,2019年要从六个方面下功夫,高质量做好党的建设工作。一是强化理论武装,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为思想建设的首要任务,坚定信仰、坚守初心、坚决担当,在学懂弄通上下功夫,知行合一,真正把学成效转变为解放思想、对标找差、加快发展的实际行动。二是加强政治建设。办好中国特色社会主义的大学,必须旗帜鲜明讲政治。要认真贯彻落实党委领导下的校长负责制、民主集中制原则,讲纪律、守规矩,令行禁止,用具体的、现实的行动体现政治觉悟和责任担当,办好人民满意的教育。三是强化作风建设。落实“八项规定”精神,严格要求自己,将作风建设和落实上级工作要求、巡视整改形式和解决师生反映强烈的问题相结合,坚决反对形式主义、官僚主义,坚决纠正“搞形式,走过场,无实效”。四是加强组织建设。进一步完善学校党委、二级学院党总支、基层党支部、党员四位一体组织体系,充分发挥党员作用,彻底整治不作为、慢作为、乱作为,进一步营造想干事、能干事、干成事的氛围。五是提升思政工作水平。适应当代大学生的新变化新特点,让思政课动起来、活起来,全面加强教师队伍建设,建设高素质教师队伍,深化“十大育人体系”,将“大思政”格局落到实处,加强意识形态责任落实,建设健康向上的校园文化,涵养师生心灵。六是加强纪检监察工作。强化责任担当,直面矛盾问题,敢抓敢管、真抓真管,用好问责利器,推动责任层层传导,加大谈话提醒、约谈函询力度,发现问题马上处理。

## 五名教师获批教育部人文社科研究项目

教育部社会科学司日前公布了2019年度教育部人文社会科学研究一般项目立项评审结果,我校5个项目获批立项,分别为文学院体育学关鹏飞、幼儿师范学院李艳萍、齐星亮、体育学院赵喜迎5名教师主持。

## 2019年度教育部人文社会科学研究一般项目

经社会科学组织专家评审和面向社会公示。其中,规划基金、青年基金、自筹经费项目共3095项,西部和边疆地区项目186项,新疆项目15项,西藏项目6项;中国特色社会主义理论体系研究专项100项,高校思想政治工作专项70项,工程科技人才培养研究专项11项,教育廉政理论研究专项5项,高校示范马克思主义学院和优秀教学科研团队建设项目187项。 徐萌萌

## 征稿启事

本报《文学专版》面向全校师生长期征集文学及摄影作品。作品题材包括但不限于校园生活、师生情谊、人生感悟、读书笔记、影视作品等。作品主题鲜明、积极健康。文字作品文体不限,文字流畅,字数原则上不超过2000字,可以配发照片。来稿一经录用,将给予一定稿酬。

投稿邮箱:455768773@qq.com。来稿请注明“文学专版投稿”,附件文件名命名为“文章标题+姓名”。请在文章末尾注明作者姓名、单位、联系方式等信息。

